

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Шевченко Галины Валерьевны на тему «Виктимологическая профилактика вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Кропотливое и проследовательное изучение вопросов обеспечения безопасности личностного развития несовершеннолетних позволяет гарантировать права несовершеннолетних лиц как наименее защищенной социальной группы, игнорировать которые Россия в последнее десятилетие уже не может. В условиях объективной необходимости международного сотрудничества Российской Федерации с мировым сообществом разработка вопросов противодействия вовлечению несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий представляется одним из насущных направлений современной уголовно-правовой политики.

При этом следует признать, что реальное состояние вещей в этой сфере далеко от идеала, и основные затраты сил и средств направлены преимущественно на социальную и медико-психологическую реабилитацию несовершеннолетних жертв вовлечения в преступную деятельность и на наказание лиц, вовлекших подростков в антиобщественную деятельность.

Поэтому обращение к проблеме виктимологической защиты несовершеннолетних может иметь значение для развития криминологической теории и практики обеспечения безопасности лиц, не достигших совершеннолетия, что и обуславливает актуальность темы диссертационного исследования (с. 2–3).

Следует отметить достаточно солидные теоретическую и нормативную и эмпирическую базы исследования (с. 7). Работа основывается на обобщении, обзоре и анализе монографических и диссертационных исследований, что позволяет сформулировать обоснованные научные положения, выводы и рекомендации. Исходя из текста автореферата, можно сделать вывод, что в диссертации, использованы научные труды российских и зарубежных авторов по криминологии, уголовному праву, международному праву, экономике; обширная судебная практика.

Поставленные Г. В. Шевченко цель и задачи исследования (с. 5-6) нашли свое адекватное раскрытие в работе.

Научная новизна представленной диссертации определяется тем, что на основе системного анализа, автором проведено комплексное исследование механизма вовлечения несовершеннолетних в совершение антиоб-

ществленных действий и основных направлений обеспечения безопасности несовершеннолетних от угроз вовлечения в антиобщественные действия. При этом автором предложено разрешение спорных проблем теории виктимологической безопасности несовершеннолетних; сформулированы авторские предложения по совершенствованию уголовно-правового учения об ответственности за преступления против несовершеннолетних.

Научная новизна диссертации, в частности, проявляется в следующих положениях и выводах.

В § 1 главы 1, где исследуется социально-правовая характеристика антиобщественных действий, делается обоснованный вывод о том, что о недостаточности социально-правового контроля за деятельностью, направленной на приобщение несовершеннолетних к антиобщественной практике, которая во многом связана с низкой общественной оценкой как самих фактов вовлечения, так и антиобщественных действий несовершеннолетних.

В § 2 главы 1, где основное внимание уделено теоретической разработке понятия «безопасность несовершеннолетних» следует согласиться с общим выводом диссертанта о том, что стратегической целью предупредительного воздействия в рамках реализации концепции национальной безопасности заключается в создании и поддержании социально приемлемого уровня виктимологической безопасности несовершеннолетних.

Серьезный научный интерес представляет § 4 главы 2, где тщательно на макро- и микроуровнях исследуются обстоятельства, которые увеличивают риск для подростков стать жертвой вовлечения. Можно согласиться в целом с предлагаемой системой социальной детерминации, которая включает несколько последовательно взаимосвязанных компонентов: деформация экономических, социальных и культурных условий на макроуровне → деформация микросреды (семья, школа, производство, досуг) → нездоровый микроклимат → деформация ценностных ориентаций и установок несовершеннолетних → мотивация к совершению антиобщественных действий. Однако хочется заметить, что вне исследования остались факторы влияния на подростков возможностей современных методов социальной инженерии в совокупности с повсеместным использованием информационных технологий.

В подграфе 3 главы третьей исследования соискатель попыталась исследовать уголовно-правовые нормы, ориентированные на обеспечение виктимологической безопасности несовершеннолетних, и выработать необходимые предложения по совершенствованию закона. В то же время объем автореферата не позволяет оценить все идеи, послужившие основанием для данных предложений по изменению законодательства. Однако считаем предложенный перечень изменений не достаточно аргументированным, так,

в частности, предложение «расширить содержание признаков специального субъекта в ч. 2 ст. 151 УК РФ посредством указания на работников лечебного либо иного учреждения...» просто усложняет текст статьи, принципиально не меняя ее содержания. Высказанное замечание носит дискуссионный характер и может послужить к уточнению позиций диссертанта.

Сформулированные в диссертации теоретические положения, выводы и рекомендации достоверны и обоснованы, обладают научной и практической значимостью, являются личным вкладом соискателя в науку. Они могут быть использованы в законодательном процессе и в правоприменительной деятельности; в дальнейших исследованиях теоретических и правоприменительных проблем, связанных с виктимологической профилактикой вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий.

Теоретические положения, выводы и рекомендации диссертанта прошли достаточную апробацию в научных изданиях. Результаты исследования с достаточной полнотой отражены в научных статьях, опубликованных, в том числе в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ для публикации основных научных результатов кандидатских диссертаций, а автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертация представляет собой плод тщательного и глубокого изучения важной проблемы. В целом работу отличает умелый подбор источников, тщательная проработка нормативной базы, простота и грамотность изложения материала, четкая логическая схема исследования. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, а её автор – Шевченко Галина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

**Заведующая кафедрой уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
Российского университета дружбы народов,
д.ю.н., профессор**

**Подпись Л.А. Букалеровой удостоверяю
Секретарь ученого совета юридического
Института РУДН**

